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Angebote des forumtheaterzürichs

Das forumtheaterzürich hat seit 2005 in vielen Betrieben die Sicherheitskultur zum Thema gemacht und erreicht immer wieder auch bei kritischen Mitarbeitern eine Akzeptanz und ein Nachdenken über die Anforderungen dazu. Seit längerer Zeit ist das Forum Theater nicht nur als Unternehmenstheater tätig, sondern führt Trainings zu spezifischen Kommunikationsthemen durch. Dabei bringen sich die Trainer stärker ein, unterstützen die Teilnehmer und ermöglichen einen Lernprozess. Es ist uns wichtig, die Teilnehmer dort abzuholen, wo sie sich verändern möchten, ihre Stärken zu fördern, und ihre kommunikativen Möglichkeiten zu erweitern. Das Prinzip bleibt dabei ähnlich: Szenen zeigen typische Situationen und Schwierigkeiten auf, die Teilnehmer sind gefragt, die Situationen und das Verhalten zu verbessern. Neben der Sensibilisierung auf Themen rund um eine verbesserte Sicherheitskultur wird dabei besonderes Gewicht auf die Kommunikation gelegt.  
Training für Mitarbeiter
Stopp sagen!
Wie gelingt es, Stopp zu sagen, wenn ein unsicheres Verhalten oder unsichere Zustände offensichtlich sind?  Neben der Einsicht, dass hier Einschreiten notwendig ist, braucht es oft den Mut, dies in die Tat umsetzen. Und damit dieses Einschreiten dann nachhaltig ist, braucht es eine gelungene Kommunikation. Das Forum Theater untersucht an Hand konkreter Spielszenen verschiedene Szenarien. Dabei wird zunächst eine Diskussion gefördert, in der anschaulich verschiedenen Lösungen ausprobiert und diskutiert werden. die Teilnehmer erleben unmittelbar, welches Vorgehen sinnvoller und erfolgreicher ist. Die Mitarbeiter  des Forum Theaters geben Hinweise und zeigen auf, wie eine Kommunikation verbessert werden kann. Verschiedene Fragestellungen werden dabei schon in den Spielszenen ersichtlich. 
· Was sind Risiken und was sind Chancen wenn ich mich einmische?
· Ich welcher Weise sage ich Stopp?  

· Wie umgehen mit Wiederstand /Diskussionen?

· Wenn die Emotionen hochkochen: Das Gespräch im Nachhinein
Training für Führungskräfte:
Sicherheit jenseits eines Lippenbekenntnisses
Führungskräfte tragen in vielerlei Hinsicht Verantwortung: für die eigene Sicherheit und der Mitarbeiter, für ein effizientes Arbeiten, für ein gutes Betriebsklima etc. Bei all dem werden manchmal Sicherheitsbelange nicht genügend beachtet, oder einfach auch nicht durchgesetzt.

Das Ziel dieses Trainings ist es, Führungskräfte für eine Verbesserung der Sicherheitskultur zu gewinnen, ihnen Instrumente zur Umsetzung aufzuzeigen und die Kommunikation zu verbessern. 
Folgende Themen und Fragestellungen werden beleuchtet:

· Wie ist meine Haltung zum Thema Sicherheit? 

· Wie kommuniziere ich Themen in Bezug auf die Sicherheitskultur?

· Wie spreche ich MA an, die sich offensichtlich nicht gemäss den 

· Sicherheitsstandards verhalten?

· Motivieren und Durchsetzen als Gegensatz?
· Wie umgehen mit Unbewussten und bewusstem Fehlverhalten?

· Wie an einem Strang ziehen? Gespräch suchen mit anderen Vorgesetzten und Chefs. 

· Im Wiederholungsfall: Problematisches Verhalten im Gespräch zum Thema machen.

· Wie nehme ich meine Vorbildfunktion wahr?
Training für Sibes:

Wie sprech ich es an? 
Sibes sind oft in einem Spannungsfeld zwischen der Notwendigkeit, Sicherheit anzusprechen und durchzusetzen, und dem möglichen Desinteresse von Mitarbeitern oder auch Vorgesetzen, die dies zu wenig unterstützen. Das Forumtheater gibt hier Instrumente an die Hand, die es ermöglichen, so zu kommunizieren, dass Anliegen zum Thema Sicherheit ernst genommen werden. 

Dabei werden an Hand zweier Szenarien typische Probleme gezeigt und mit Hilfe eines interaktiven Spiels werden Möglichkeiten diskutiert und ausprobiert. Dabei geben die geschulten Mitarbeiter des Forumtheaters Tipps zu einem erfolgreichen Vorgehen und einer gelungenen Kommunikation.

Themen und Fragestellungen: 

· Sibe, nur noch Polizist?

· Konsequent stopp sagen: Risiken und Chancen

· Akzeptanz und Respekt schaffen für Anliegen zur Sicherheit
· Motivieren: Vertrauen schaffen als Voraussetzung für Erfolg 
· Verbündete suchen! Wer unterstützt die Anliegen? 

· Wie hole ich die Vorgesetzen ins Boot? 
· Zielsetzungen: was sind die nächsten Schritte zur Verbesserung der Sicherheitskultur? 
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